



收入分配关系每一个你我,代表委员实话实说

存款莫“缩水”,股市别“圈钱” 补贴多一点,待遇好一点,差距小一点



老百姓非常关心自己的收入增加了没有 新华社图片

【关键词】居民资产保值 存款莫“缩水”,股市别“圈钱”

存款实际利率为负、股票长期不见分红、投资基金遭遇“缩水”……一些代表委员指出,当前居民金融资产保值增值的压力较大,有关部门应加快健全和完善金融市场,把居民财产性收入的保值增值作为一项民生工程来抓。

全国政协委员、交银施罗德基金公司副总经理谢卫说,当前我国居民金融产业存在的主要问题是,投资品种和渠道单一,储蓄存款比例明显偏高。“居民的钱放在银行里,利率跑不过物价指数;放到资本市场里,股票和基金受市场波动影响比较大,投资风险偏高。居民金融资产找不到合适的篮子放,说明当前可供居民选择的金融产品太少。”谢卫委员说。

代表委员认为,促进居民金融资产保值增值,首先是保护和提高储蓄收益。全国人大代表、中国金融期货交易所总经理朱玉辰说,当前应加快推进利率市场化改革,提高居民

储蓄存款收益。

“近些年我国证券市场的融资规模居世界之首,市场表现却在世界主要市场中落后,这种现象值得反思。”谢卫委员说,“监管部门应通盘考虑证券市场的融资和投资两大功能,通过加强公司监管、完善新股发行制度等措施保护市场的健康发展,让投资者能够通过市场分享经济发展成果。”

代表委员指出,有关部门还要支持和鼓励金融企业提供丰富的、多元化的、有利可图的金融产品,让有钱的居民有地方投资,让缺钱的企业能获得贷款。

“一方面是居民的存款储蓄率很高,社会闲散资金没有出路,去炒房子、炒农产品,或者放到地下钱庄;另一方面是民营企业融资难,高新技术产业存在资金瓶颈。”朱玉辰代表说,“这说明我国的金融服务体系还不发达完善,居民金融资产的巨大活力还没有得到充分释放。”

【关键词】基层收入增长

物价补贴多一点,退休待遇好一点,内部差距小一点

三位来自基层环卫、邮政、农业科研单位的全国人大代表向记者表示,在提升社会整体收入水平的同时,对低收入群体收入尤其需要加大调节力度。

人大代表、淮安市清河环卫事业管理处党支部书记孙国庆说,环卫工人工作比较苦比较累,同时又是低收入群体。这两年政府很重视提高环卫工人的待遇,可是现在的物价已经涨上来了,尤其是每天都需要的大米、蔬菜、猪肉等,这就“消化”掉了工资增加的效力。

“现在环卫工人每个月有三五元的补贴,但两年来没有增长,我建议这个补贴随着物价水平浮动。”孙国庆代表说,政府给最低收入群体发放了物价补贴,并且有动态上浮的机制。对于环卫工人这类低收入群体,也应该考虑将补贴与物价上涨水平挂钩。

全国人大代表、江苏里下河地区农科所副所长陈秀兰说,农科所属于事业单位,工资收入算中等,基本工资不高,通过单位创收可以增加一些收入。但是所里的老专家退休后与公务员待遇相比就差别很大,有的老教授退休工资还不如刚刚工作的公务员。这种现象有些不合理,基层农村研究人员的退休工资问题应该有更大的调节幅度。

“企业内部收入差距过大的现象需要切实调整。”人大代表何健忠来自江苏省泰兴市江平路邮政支局。他说,国有企业要防止企业内部收入差距过大的现象,现在有的国有企业内部收入差距太大,员工、组长、科长之间的差距达到十几倍甚至几十倍,这种现象不利于调动员工积极性,也不公平。

【焦点】

财税高管详解 个税起征点上调原则

财政部副部长李勇7日表示,个税起征点的上调已没有悬念,在考虑各方意见后,个税起征点上调将充分照顾到中低收入人群利益。

全国政协7日举行小组、界别联组讨论,李勇在参加全国政协工商联组会间隙接受记者采访时称,起征点上调会充分照顾到低收入人群利益。他认为,国家对低收入人群不但不征税,而且还要对其基本生活进行保障。李勇还表示,个税改革也要关切到中等收入人群利益。今年将分步推进个人所得税改革,进一步完善个人所得税制度。国家税务总局局长谢旭人在联组会结束后接受记者采访时透露,个税调整方案将提交全国人大常委会进行审议,总体上看,个税起征点上调会遵循公平公正原则。

这是财税官员近期首次就个税起征点上调发表看法。两会召开前夕,国务院决定对个人所得税法进行修改,提高工资薪金所得扣除费用标准,调整工资薪金所得税率级次级距,但未公布调整的具体内容。

【热议】

王宪榕代表:

建议以家庭为单位征收个人所得税。

廖进球代表:

建立个人所得税起征点的自动调节机制。

王一新代表:

应该引导高消费群体把钱花在国内。

江连海代表:

重点解决城乡之间、地区之间、行业之间的收入差距。

杨晓霞代表:

建立生产要素贡献率评估体系。

任启兴委员:

扩大中等收入者比重形成合理收入分配格局。

综合 新华社

【两会·答记者问】

外交部长杨洁篪: 中国人做人也蛮难的 不做有人说话,做了也有人说话

中国人做人也蛮难的,朋友希望我们施以援手,那到底做还是不做?不做有人说话,做了也有人说话。”

7日上午,当被问到中国购买欧洲国债,引发国外赞同和顾虑两种态度,外交部长杨洁篪如此作答,引来记者们会意的笑声。当天上午10点,人民大会堂金色大厅。杨洁篪面带微笑,出现在500多名中外记者面前。

杨洁篪开门见山,预报今年涉华的一系列“峰会外交”:4月金砖国家领导人会晤、6月上合组织成立10周年峰会、10月东亚峰会、11月二十国集团峰会、亚太经合组织领导人非正式会议。每次外长答记者问,中美关系都是热点。在中美重新打开交往大门40周年之际,杨洁篪表态简短而坚定:“现在要做的就是顺势而为,乘势而上。”

日本外相前原诚司昨晚刚刚辞职的消息,也成为记者关注的焦点。

对此,杨洁篪说,不论谁继任,他都愿同日本外相保持良好的工作关系。中国坚持两国在东海问题原则共识的立场没有任何变化。有100条理由使得东海成为“和平、合作、友好之海”。“杨洁篪回答得斩钉截铁。

杨洁篪不仅用事实也用数字说明问题:在这次利比亚撤离人员行动中,中国不仅撤出我人员,还帮助12个国家的2100多人撤出;近年来帮助非洲修建了2200多公里的铁路,3400公里左右的公路……

在120分钟的时间里,从大国关系到国际格局,从金融危机到全球治理,从朝核问题到周边外交,中外记者的提问涵盖国内外热点,杨洁篪应答如流。

关于未来五年乃至十年的中国外交”的展望,回答令人振奋:中国要“立体思维,立体操作……使中国的和平发展道路越走越宽广”。

新华社

财政部部长谢旭人: 今年中央财政支出2/3用于民生

十一届全国人大四次会议7日下午在梅地亚两会新闻中心举行记者会,财政部部长谢旭人就财政政策及有关问题回答记者提问。谢旭人说,今年继续实施积极的财政政策,是中国政府在全方位分析国内国际经济环境变化的基础上做出的重大决策。2011年世界经济增长面临较大不确定性,我国经济保持平稳较快发展还需要政策支持,完成应对国际金融危机冲击实施的建设项目,启动“十二五”规划重大项目,加强经济社会发展的薄弱环节,提高保障和改善民生水平,都需要加大财政投入。谢旭人表示,落实好积极的财政政策,要更加积极稳妥地处理好保持经济平稳较快发展、调整经济结构、管理通胀预期三者的关系,把稳定价格总水平放在更加突出的位置。

谢旭人说,保障和改善民生是财政工作的重中之重。今年中央财政用在与人民群众生活直接相

关的教育、医疗卫生、社会保障和就业、住房保障、文化方面的支出达到10510亿元,比上年增长18.1%,其中教育、医疗卫生、社会保障和就业支出将分别比上年增长16.3%、16.3%、16.6%,保障性安居工程支出1030亿元,增长34.7%。

谢旭人说,同样与民生密切相关的农业水利、交通运输和环境保护等支出也有大幅度增加。中央财政对地方的税收返还和一般性转移支付大部分也将用于民生开支。上述几方面民生支出合计将占中央财政支出的三分之二左右。

针对备受关注的个税起征点问题,谢旭人表示,今年将考虑适当提高个人所得税工薪所得费用扣除标准,合理调整税率级次级距,进一步健全个人所得税制度。“工薪所得费用扣除标准的调整,需要综合考虑居民收入水平、物价变化、基本生活费的开支等因素来确定。”

新华社

商务部部长陈德铭: 继续实施“家电下乡”“以旧换新”

7日下午,十一届全国人大四次会议在梅地亚中心举行主题为“促进消费和对外贸易”的记者会,商务部部长陈德铭出席并接受媒体采访,回应了热点问题。

当被问及贸易顺差问题时,陈德铭表示,今年外贸形势总体比较好,但也有很多不确定性,总的政策导向是“稳出口、扩进口、减顺差”。陈德铭指出,在当前形势下,国际上很多不确定因素使出口复苏的基础不牢,从国内来看,各种成本推动的因素也在增加,“所以今年出口增幅可能会下降,不会像原来那么快”。

稀土出口问题一直是国际社会关注的热点,陈德铭再次重申中国在稀土开采、加工以及对国内使用和出口实行同等减量限制的措施,并表示将进一步会同其他部门完善加强稀土管理的整体办法。

在谈到中国居民海外购物的问题时,陈德铭表示,针对这一问题,商务部正在做进一步研究。

在扩大消费方面,陈德铭表示,继续实施“家电下乡”和“以旧换新”政策,同时培育农村家电、汽车、摩托车以及农业生产资料和建材消费热点。

新华社